

# 26°C

温暖在您身边

A05 | 三湘都市报 生·视频

2023年2月13日 星期一 编辑/黄海文  
美编/张元清 校对/汤吉



扫码看视频

湖南湘江新区麓丰社区雅园小区里，有一家不足20平方米的理发店。店主是一位老奶奶，今年已经71岁高龄。该店

为顾客理发只需3元，开店19年来从未涨价。

这不足市场均价十分之一的价格背后，有着怎样的故事？2月12日，带着疑问，三湘都市报记者联系上了这家店的店主唐金莲奶奶，寻找“3元”背后的故事。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 刘文

## 开设“3元理发店”之前 手艺已是小有名气

满头白发的唐奶奶，从事理发已有40年。因为一直坚持3元理发不涨价，收获一大批“老龄”粉丝，大家都亲切地称呼她为“3元奶奶”。她性格和善，有点不善言辞，面对客人总是笑容满面。19年间，小店一直坚持营业，只有节假日几天休息。

2004年，唐奶奶的儿子到长沙工作，她也从老家永州东安来到长沙。此前，自己的理发技术在当地已是小有名气。于是，她决定继续干自己的老本行——为人理发。

唐奶奶回忆，起初一段时间，用木棚子搭过理发室，也借人家店铺后堂开过理发店，最后，在麓丰社区开起了自己的“3元理发店”。

理发店火了之后，唐奶奶就干脆为店铺取名为“唐奶奶3元理发”。小店内的设施十分简单，却打扫得干干净净，墙上贴着“一个承诺，必守终身”十分显眼。一把梳子、一把推子和一张红色斗篷，唐奶奶熟练地为顾客理发。小店的回头客很多，也有不少人慕名而来。其中，一些客人还写下了“赞美诗”，称赞她精湛的手艺。

# “3元理发店” 19年不涨价

“受人之助太多，想回报社会”  
71岁奶奶被顾客写诗赞美



唐奶奶和她的3元理发店。视频截图

## 19年不涨价，会一直坚持下去

“19年了，为什么理发店的价格一直没有涨？”面对记者的提问，唐金莲有些激动：“因为自己受过很多爱心人士的帮助，想要回报社会。”

原来，唐奶奶育有一对子女，最放心不下的是已经45岁的女儿。女儿小时候发高烧，因为医治不及时导致脑膜炎，影响了智力发育。多年来，女儿一直跟着唐金莲生活。

“这些年来，周围邻居、党和政府给了我们家很多帮助，我也要尽能力把这份爱心传递下去。”唐奶奶说。

如今，唐奶奶年纪越来越大，腿脚时常疼痛不方便，走路都要拄着拐杖。不过，她还是坚持为一些出行不便的老人小孩上门服务，并且随叫随到。一经济困难的顾客来理发，唐奶奶连3元费用都不收。后来，理发店就多了一面爱心墙，上面贴满了顾客对唐奶奶的祝福。

随着水电费和房租的不断上涨，唐奶奶的小店经营也遇到了一些困难。不过，她一直坚持3元不涨价。社区工作人员了解到相关情况后，特意找到唐奶奶，给她的小店免除了一些费用，帮助她将理发店开下去。

唐奶奶说，“只要我还能动，这家小店就会一直开下去，永远不涨价。”

## 一座贴心“等待亭”，家长接送孩子不再日晒雨淋

三湘都市报2月12日讯 2月10日下午3时许，新年开学第三天，家住长沙县长龙街道幸福家园小区的杨宇像往常一样，从家里走到蓓蕾小学接孩子放学。虽然下着雨，但是她并不担心在雨中等待。

因为现在学校旁有了接送等待区，有雨棚有座椅，家长接送孩子不再日晒雨淋。

这样暖心的考虑，得益于长龙街道“特色街巷”打造。2022年以来，长龙街道在推进“百街千巷”环境整治综合整治工作的基础上，以“便民、安全、宣教”为出发点，全力打造一条“特色街巷”。

“长龙路蓓蕾小学门前接送学生车辆较多，时常导致拥堵。家长接送学生时存在交通安全隐患。”长龙街道城管中心相关负责人介绍，在打造长龙路“特色街

巷”时，街道将蓓蕾小学周边整治纳为重点，为构建上下学安全防护区及安全通道，设置了长8.6米、宽6.5米的家长“接送等待亭”，安装有遮雨棚及座椅。

“这里是个风口，现在有了遮雨棚，还能坐着等等，这个搞得好！非常贴心！”说起“接送等待亭”，杨宇连连称赞。

除了“接送等待亭”，在蓓蕾小学的校门口，还设置了由红白两色组成的彩色斑马线，色彩鲜艳、十分醒目，兼具美观和警示作用，不仅可以培养学生的交通安全意识，养成走斑马线的习惯，还能对过往车辆也起到警示作用，经过斑马线时会自觉减速慢行，为学生上下学“保驾护航”。

过去一年，长龙街道通过一系列举措，完成了凉塘路、长盛街等5条道路支巷的提质整治工作和长龙路的特色街巷建设。■文/视频 全媒体记者 张洋银 通讯员 林畅

## 只因多看一眼 救了他人一命

女公交司机勇救落水老人



扫码看视频

三湘都市报2月12日讯 2月11日上午，在长沙907路公交车尾站大汉建材城站，一面锦旗被送到了长沙公交集团驾驶员艾桃香的手中。“真的太感谢了，如果不是这位驾驶员同志及时出手相救，不知道会发生什么事，特别感谢她救了我家家人！”被救老人的家属肖先生激动地说道。

原来，2月9日7时40分许，长沙公交集团四业务部907路的驾驶员艾桃香，照例早起沿着芙蓉区东湖边修建的慢跑道晨跑。跑了3公里左右，突然发现湖中似乎有不寻常的动静。艾桃香告诉记者，那几天天气不好，钓鱼的人很少，她感觉不像是有人在钓鱼。她靠近湖边仔细一看，发现有一位老人家大半身子已没于水中。当时，老人在湖中起伏，已经没了挣扎的力气。艾桃香见此情景，立马冲向湖岸边，顾不上冰冷刺骨的湖水，脱下外套便跳入水中，用力将老人往岸上拖。

由于当天气温寒冷，老人泡在水中，脸色苍白，嘴唇发紫，呼吸微弱。艾桃香见事态紧急，用尽全身力气抓住老人往岸上拉，但是老人棉衣棉裤都已泡湿，且年纪较大，全身无力无法动弹。艾桃香急忙在老人耳边喊“老人家，快醒醒”，一边手里不断使力，一边高声呼喊向路人求救。幸好有另一位路人经过，协助她一起成功将老人抬上岸。

老人被救起后意识不清，艾桃香连忙将她背起带到旁边的长椅上休息，并拨打急救电话。看到浑身湿透的老人，她又赶紧脱下自己的外套，为老人做好防寒措施。不久救护车到达现场，直到老人上救护车后艾桃香才默默离开。

“当时根本没考虑太多，就是遵循本能想要把老人家赶紧救上来，能救回一条鲜活的生命，很值。”回忆起救人时惊险的情景，艾桃香说道：“我是一名普普通通的公交驾驶员，但是只要遇到需要帮助的人，我肯定毫不犹豫伸出援助之手，今后再碰见这样的事，我还会义无反顾地去做。”

记者了解到，艾桃香从事公交行业以来，无一起事故、无一起违章、无一起投诉。在每天的平凡工作中，认真勤恳，始终保持着“尊老爱幼、助人为乐、不急不躁、拾金不昧”的优良习惯。乘客曾多次拨打12345实名表扬她对待来往乘客热情友善、服务周到。

■文/视频 全媒体见习记者 王翊玮  
通讯员 王冰昕 张艺馨



救人女司机艾桃香。视频截图